

萬里送愛 醫無界



菲律賓獨魯萬風災義診紀實

◆ 文 / 趙有誠 臺北慈濟醫院院長

二〇一三年十一月十日星期日臺北慈濟醫院共十位醫護代表，才剛接受完醫學中心評鑑第二階段，五大任務指標執行成果的面談。第二天一大早就在關渡園區，聽聞證嚴上人提起菲律賓中部因為海燕颱風肆虐，估計死亡人數超過壹萬。上人已在指揮救援工作，政府也派出軍機協助運送我們的物資。

十五日一大早上人提醒我們要開始為菲律賓募集愛心，中午回慈院立刻號召全院同仁捐出善款。十六日我們也得知若交通許可，將有機會由林俊龍執行長帶領慈院醫療團隊與人醫會親赴重災區獨魯萬（Tacloban）。其後每一天上都藉由視訊指導菲律賓當地救災工作的進行。二十一日臺北慈濟醫院也與北區志工辦了一場大型募愛心活動，得到超過千萬個助緣。

二十二日清晨四點半，臺北慈院十一位同仁加上北區人醫會謝金龍醫師，赴

桃園機場與林執行長、林媽媽，簡守信院長及其他慈院團員會合共五十五人，飛機雖誤點但及時抵達馬尼拉，但我們必須立即轉機至宿霧，趕上渡輪再坐兩個多小時才赴奧莫克（Ormoc）。

在奧莫克漆黑的碼頭外，坐著從獨魯萬逃出來的一家人在屋簷下躲雨，晚上十點多了仍未吃晚餐，大家紛紛從背包中找出飯糰及麵包讓她們充飢，也聽她們描述災區的慘狀。當夜在一間受創的旅館安單，也聽濟舵師兄分享重災區應注意事項。

第二天清晨三點半起床，四點多匆匆在夜色中出發，因為遠赴獨魯萬重災區還要三個半小時，一路上駕駛菩薩小心地開在漆黑的山路中。天色漸漸微亮，在帶雨的曙光中，巴士窗外皆是殘破景象，不是全毀就是沒屋頂的房子、倒塌的加油站、連根拔起的大樹……

一個十歲左右的小男孩舉著紙牌「幫

助我」(help me) 孤零零的站在路旁，巴士急駛而過，那是清晨五點半。約莫八點抵達獨魯萬義診點興華中學，廣場上聚集了數百位災民，見我們到來，大家歡喜地鼓掌迎接，他們有些是病人，有些是來參加當天的「以工代賑」。

我們沒敢歇息，立刻協助布置義診現場，整理藥物，分配內外婦兒牙科醫師至不同教室，並由菲律賓人醫會夥伴，在黑板上寫下各種疾病症狀對照的菲律賓語發音以利溝通。

其中有一位小志工在內科診區熱心的幫我們做翻譯，十一歲，英文流利的羅尼 (Nonie)，身材矮小，有著發紺的嘴唇，和畸形外凸的胸部，聽診之下還有嚴重先天性心臟病。其實他二歲時，因為湊不出手術所需的兩百萬菲幣，心臟病一直拖到現在。大家很心疼，也計畫著未來如何幫助他就醫。

一整天義診的病人很多，特別是小兒科及藥局大排長龍，累壞了蔡文心醫師及藥師們，執行長也調度大家去幫忙。謝金龍醫師拔了不少顆蛀牙，眼科彭義傑醫師為一位婦人取下角膜上已好幾天的鏽鐵片。

下午六點半，天就黑了下來，四處沒電，黑漆漆的冷空氣中，只有些人家小蠟燭微弱的光線，有團員說好像「鬼城」「死城」。當地神父說每天都還挖出八十具左右的屍體。

晚上回到一所古老醫學院的教室，許多國家的救難人員都借住在不同樓層，

先遣的陳金海師兄為我們張羅了草蓆、蚊帳，羅美珠師姊準備了熱開水，讓大家可以走在走廊泡香積麵果腹。不過洗澡只有大桶中冰涼的雨水，廁所因為破壞故障，使用者眾，情況惡劣。一夜不得好眠，飢餓的蚊子還是叮咬了我們貼著蚊帳的手腳。

一大早大家兵分兩路，一部分趕赴義診現場，執行長帶著另一組人赴市政府協商後續賑災工作的配合，接著再轉赴一所大教堂發放以工代賑的救助金。

大教堂沒了屋頂，地上全是雨水，約千位災民在菲律賓師兄姊的安排下，有秩序的進場入座。雅竹師姊用菲律賓語帶動大家祈禱，我們也用手語歌「一家人」表達對他們的愛，發放前他們在了解竹筒歲月的精神後，紛紛伸著長長的手，爭先將身上僅有的錢投入我們手執的竹筒中，看著他們善良的臉龐和襤褸的衣衫，既感動又難過，還好有上人的帶領，我們能為他們盡一點點心力。最後大家合十彎腰恭敬的奉上慈濟人的愛心與關懷，看見他們感恩的笑容，腦海中卻也一直忘不了災民爭奪著從直升機拋下的食物，兒童好不容易撿到，卻又被身旁年輕人用力搶走的畫面。

從教堂再回到興華中學，小雨中有兩千多人整齊列隊蹲在廣場上，這是當日以工代賑的部分鄉親，菲律賓慈濟師兄姊正帶動著他們的士氣。也許是樂觀的民族性加上慈濟帶來實質的幫助，他們跟著師兄姊們歡喜的呼著口號，跟著虔

誠地合十祈禱，也感恩的領取救助金。

當日獨魯萬以工代賑人數已達九千五百人，街道上原本堆滿的垃圾，都被推到路兩旁，如同一座座小山，但總算清出可以通行的道路，小攤販也出來做生意了，城市又露出了生機。

義診兩日共服務了一千零六人，黃昏要趕車離開了，我們的黃巴士緩緩開在泥濘的街道上，沿路兩旁的所有菲律賓鄉親都熱情的對我們揮手，嘴型念著「慈濟」「慈濟」，用手語比著感恩。再回到奧莫克時，偉嵩師兄也在那兒忙著安排當地急難救助金的發放，他的藍天上衣，都布滿了汗濕後結乾的鹽巴。

二十六日在馬尼拉機場準備出關，海

關都客氣的用英文感恩我們去幫助菲律賓。在候機室裏等待時，突然航空公司地勤人員用英文廣播：「來自臺灣慈濟的團隊赴重災區幫助我們，就是藍天白雲的這一群。」所有乘客用力地為我們鼓掌，地勤人員還流著眼淚和我們合影留念。

飛機起飛了，我們知道還有一團又一團的慈濟人會接力前來協助這裡。直到現在，只要提起菲律賓，我就忘不了，彷彿被炸彈炸過的獨魯萬以及那裏受災的民眾。感恩有上人的帶領，更感恩所有心手相連的慈濟人，讓災區迅速恢復了生機，看見重建的曙光，祝福獨魯萬！🙏



趙有誠院長在菲律賓獨魯萬市的天主教教堂發以工代賑金給居民，居民響應竹筒歲月，捐出銅板幫助他人。攝影／朱金財